
Till Alingsås kommunfullmäktige, 2023-01-23
Interpellation till kommunstyrelsens ordförande Daniel Filipsson (M)

Ska kommunens anställda tvingas bli angivare?

Liberalerna, Kristdemokraterna, Moderaterna och Sverigedemokraterna har genom
”Tidöavtalet” kommit överens om vilken politik de gemensamt står bakom.
Överenskommelsen presenteras 14 oktober och genom det avtalet kunde Ulf
Kristersson därefter väljas som statsminister av en majoritet i riksdagen.

I Tidöavtalet föreslås en lag om att ”kommuner och myndigheter ska vara skyldiga att
informera Migrationsverket och Polismyndigheten när de kommer i kontakt med
personer som vistas i Sverige utan tillstånd”. Tidöavtalets så kallade
”informationsplikt” innebär att anställda inom kommuner och regioner ska tvingas bli
angivare. Här i Alingsås skulle det innebära att lärare, förskollärare, barnskötare,
socialsekreterare, vårdanställda, fältassistenter och övriga kommunanställda skulle
tvingas bli angivare.

Runt om i landet har förslaget väckt stor oro och skarp kritik har riktats mot förslaget,
så även här i Alingsås. Bland annat menar Sineva Ribeiro, ordförande för
Vårdförbundet, att förslaget strider mot hälso- och sjukvårdens professionsetik.
Informationsplikten går emot hälso- och sjukvårdens grundläggande principer om att
vård ska ges med respekt för alla människors lika värde och den med de största
behoven ska ges företräde till vården. En kritik som delas av 4008 vårdanställda och
vårdstudenter. I en debattartikel i Aftonbladet (2022-12-21) skriver de att förslaget
kraftigt skulle försämra liven och hälsan för våra patienter och deras arbetsmiljö.

Lärarnas yrkesetiska råd har krävt att lärare ska undantas om Tidöavtalets lagförslag
blir verklighet. Enligt Rådet strider lagförslaget på flera sätt mot lärares yrkesetiska
principer och om förslaget blir verklighet så rubbar det grunden för lärares
yrkesutövning. Kritiken och oron delas även av Johanna Jaara Åstrand ordföranden
för lärarnas fackförening Sveriges lärare.

Förslaget bryter även mot barnkonventionen liksom FNs mänskliga rättigheter, vilket
flera fackförbund, människorättsorganisationer och yrkesgrupper varnar för.

RödGrön Ledning som styr i Västra Götalandsregionen har meddelat att de aldrig
kommer kräva att regionens anställda inom sjukvården bryter sin tystnadsplikt, samt
att regionens verksamheter fortsatt ska bygga på de mänskliga rättigheterna och
säkerställa alla likas värde.

Mot denna bakgrund och för att ge klara besked till våra kommunanställda och
kommunens medborgare frågar vi därför kommunstyrelsens ordförande:



1. Vad är din och Alingsås minoritetsstyres (KD, L och M) syn på lagförslaget om
”informationsplikt”?

2. Hur ser du på lagförslaget för Alingsås kommuns roll utifrån ett
arbetsgivarperspektiv?

3. Hur ställer sig styret i Alingsås till att ge samma löfte till sina kommunanställda som
ledningen för Västra Götalandsregionen utfäst?

4. Hur tror du att kommunens medborgare och andra som uppehåller sig här ser på
lagförslaget utifrån ett barnrättsperspektiv?

Vänsterpartiets fullmäktigegrupp genom

Marcus Wallin (V)


